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uraim, jó utón haladunk! Csak 
rajta, rajta! . . . Minél nehezebb 
a teher -annál gyorsabban vágja 
földhöz az alatta nyögő ember. 
Ez egy olyan igazság, amelyet 
mindenki ismer, csak azok nem, 
akik a terheket rakják a dolgozó 
népre s akik ezt nem is ismerhetik, 
mert ők sohasem nyögtek az 
ilyen terhek súlya alatt.

Csak rajta, rajta! ...
Még vannak jogok, amelyeket 

rabolni lehet, még vannak szabad
ságok, amelyeket korlátozni lehet, 
még vannak emberek, akiket rab- 
szijra lehet fűzni . . . És miért 
ne tennék ezt meg a hatalmon 

álévő drága jó urak, mikor a cél 
szentesíti az eszközt, a cél pedig 
— a konszolidáció?

A „konszolidáció", ez a régi 
nóta, amelyet több mint öt éve 
húznak a fülünkbe. Éz az ide
genül hangzó szó, amellyel soha
sem vagyunk tisztában, hogy 
Romániában tulajdonképpen mit 
jelent?

Más országokban ez alatt az 
ország gazdasági és társadalmi 
kérdéseinek normális irányba való 
terelését értik. Más országokban 
a konszolidálás abból áll, hogy az 
egész nép boldogulását viszik 
előbbre, munkaalkalmakat terem
tenek, a dolgozók jogaitlisztelet- 
ben tartják, a nélkülözőket támo
gatják, v^gy azok támogathatá- 
sának ügyét előmozditják. Más 
országokban ... de minek sorol
juk fel mindazt, ami máshol van, 
.ami nálunk nincs meg, de kellene, 
hogy legyen ? Nálunk is van kon
szolidáció, csakhogy itt mást ér
tenek e rejtelmes szó alatt. Mikor 
konszolidációról beszélnek s mikor 
azt mondják, hogy ez a konszo
lidáció az ország érdeke, ha az

„ország* szó alatt a hatalmon 
levők zseb- és osztályérdekeit ért
jük, máris tisztában vagyunk, 
hogy kinek a kutyája ugat.
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Hosszú parlamenti szünet után 
á liberálisok gőzerővel folytatott 
törvénygyártása újból kezdetét 
vette. Nincsen a gazdasági élet
nek az az ága, melyre ezek az 
urak ki ne vetették volna háló
jukat s amelyet a maguk részére 
ne gyümölcsöztetnének.

A programbeszéd, melyet a 
megnyitó ülésen a király olvasott 
fel, de amelyet a törvényfabrikáló 
urak szerkesztettek, sok jót igér 

' és sejttet. Minden van abban, csak 
az nincs, ami az ország igazi kon
szolidációja szempontjából szük
séges lenne: a munkáskérdések 
igazságos és a termelés javára 
való megoldása. De hogy a mun
kásság, amely a trónbeszédben, 
mint a termelés leglényegesebb 
tényezője szerepel, ne legyen még
sem egészen kifelejtve, a kor
mány most már pozitiv formában 
megígérte, hogy a „Codul Muncii"- 
val fogja megajándékozni. Azzal 
a „Codul Muncii “-val, amely már 
két éve kisért folyton s amelyet 
két évvel ezelőtt részint a mun
kásság, de leginkább a munkál
tatók tiltakozására félretettek. 'Az
zal a „Codul Muncii“-val, amely 
ellen a munkáltatók annak idején 
azért ágaskodtak, mert félre
értették „szociális" színezetét és 
azt hitték, hogy ezzel a kormány 
a magántulajdon szentségét akarja 
megsérteni. Most azonban ez is 
el lett intézve. A tőkések meg
tették észrevételeiket, a kormány 
kijavította a törvénytervezet félre 
értett» passzusait. Mi sem áll többé 
tehát diadalmas útjába, mert a 
munkásság, amely leginkább van 

benne érdekelve, az nem számit. . 
Az gyenge. Elerőtlenedett pana
szos sóhajait ki hallaná? Hisz ők 
olyan biztosan és magasan érzik 
magukat, ahova a gyenge sóhaj 
nem hallatszik. A „Codul Műncii" 
azonban jön, mert a „konszoli- / 
dáció", azaz a tőkések érdekei 
azt kívánják. Jön, hogy kitörölje 
a sztrákjog minden eddigi marad
ványát, hogy gúzsba kösse a szak
szervezetek működését, amelyeket 

. a hatóságok alárendelt szerveivé 
akar átformálni. És mindezek'el- 
lenében mit akar adni? Munka
kamarákat, amelyekben a munka
adók volnának többségben; döntő
bíróság, mely rendesen a tőke érde
kei szerint dönt s a munkásságra 
nézve, csupán annyiból „döntő", . 
hogy nagyobb nyomorba dönti; 
haszonrészesedés olyképpen, hogy 
a munkás soha egy bánit ne kap
jon abból a haszonrészesedésből, 
mért abból állami fogyasztó és 
termelőszövetkezeteket akar ala
kítani a tervezet, amelyek, ha 
már „államiak", ; tudjuk, hogy 
mennyit érnek.

Ebben a köntösben jön most 
az ujratalpalt „Codul Muncii"...

* 
* *

Gazdasági válság, pénzhiány és 
a munkáscsaládok ezreinek az 
utcára kerülése hidegen hagyja a

I mai parlamenti többséget és ezen 
katasztrófák megoldása helyett a 
még megmaradt munkásjogok el
kobzásával akarja, a termelést fel
lendíteni. Az ország felében ostrom
állapot van a konszolidáció na
gyobb dicsőségére és a munkás
ság még a száját sem nyithatja 
fel panaszra anélkül, hogy a ka
tonai törvényekbe ne ütközne. 
Minden szolgabiró, csendőr rendőr 
jogot formál a munkásgyülések 
megtartását megtagadni és
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holnap már a kisajátított levegőt 
is csak liberális orvosi receptre 
szabad, hogy beszivja a termelő 
munkás. És mindezt csak a libe
rálisok reakciója fenntartásáért 
kell végig szenvedjük. Mindezt 
ők tehetik, mert a. munkásság 
még nem ismeri fel érdekeit, még 
nem egyesíti erejét erős szak
szervezetekben és erős munkás
pártban, hogy ' szembe tudjon 
szállni a reakciós támadásokkal.

Ugylátszik még nem eléggé 
telt a keserűségek pohara, még nem 
elég súlyos a teher, lehet még 
fokozottabban is kizsákmányolni 
azt az osztályt, amelynek keserves 
munkája mindnyájatok számára, 
akik bőségben éltek, kalácsot ter
mel, mig ő neki még száraz ke
nyérre sem jut.

Uraim, még most folytathatják 
konszolidációs munkájukat. Hogy 
mi lesz holnap, azzal ne törőd 
jenek:

Csak rajta, rajta!...

■ - _
Tagadhatatlan, hogy a társadalom

ban a legfontosabb emberi ténykedés 
a munka, amit a létfentartásért folyta-, 
tünk. A föld mélyéből kitermelt bánya
termékek, az égbenyuló felhőkarcolók, 
a száguldó autók, a gépmadarak, a 
technika összes vívmányai és az‘inten
zív termeléssel elért mezőgazdasági 
többtermelés, mind-mind az emberi 
munkálkodást, dicsérik.

Fizikai és -szellemi munkát szoktunk 
megkülönböztetni, aszerint, hogy a 
végzett tevékenység több fizikai vagy 
több szellemi erőkifejtést igényel-e, ha
bár tagadhatatlan az a tény, hogy a 
legdurvább fizikai munka is igényel 
bizonyos szellemi erőt és a legelvon- 
tabb szellemi foglalkozáshoz is kell 
bizonyos fizikai erőkifejtés.

Valamiféle munkát kell végeznie 
mindenkinek ebben a társadalomban, 
ha csak oly nagy tőkével nem rendel
kezik, ami "lehetővé teszi a munkanél
küli megélhetést. Hogy ehhez a tőké
hez milyen utón jutott a tulajdonosa, 
vagy annak valamelyik őse, arról 
köteteket lehelne irni, de mi egyelőre 
elégedjünk meg az egyszerűség ked
véért azzal az általános megállapítással, 
hogy mindig az embertársai megrövi
dítéséből szerezte minden tőkés vagy 
annak őse a tőkét. A mai társadalmat 
szerkezetéért tőkés társadalomnak nevez
zük, mert ma a tőkésosztály uralja a 
tökével nem rendelkezők osztályát. A 
kapitalista a tőkéje befektetése révén 
foglalkoztatja a nincstelenek tömegeit, 

akik a végzett munkájukért . bizonyos 
munkadijat (bért) ‘ kapnak, amely bér 
azonban soha sem éri el a végzett 
munka teljes értékét, mert ebből több 
vagy kevesebb részt — már amennyit 
a dolgozók öntudata és a konkurrencia 
megenged — a tőkés a maga részére 
tart vissza, amit profitnak nevezünk.

Ezeket a visszatartott munkabérösz- 
szegeket a polgári közgazdászok „tisz
tességes haszonénak nevezik, mintegy 
válaszképpen arra a szocialista nézetre, 
mely a munkabér visszatartását — igen 
helyesen — közönséges csalás vagy 
lopásnak minősiti, amit a tőkés követ 
el a termelők és a fogyasztók kárára. 
A tőkés mindig arra igyekszik, hogy a 
profit minél nagyobb legyen, azaz más 
szóval, hogy az annyira hangoztatott 
tisztességes haszon minél tisztesség
telenebb legyen. Ezért kell millió és 
millió termelő munkásnak éhezni és 
nyomorogni, mert hiszen a tőkés érdeke 
az, hogy a nyomor által állandóan*rab
szolga módra kösse le a dolgozókat. 
Ősrégi időkben, amikor az állatállo
mány volt a legfontosabb tőke, akkor 
a pásztor bizonyos mennyiségű állatért 
őrizte az állatállományt. Később a 
mezőgazdasági terményekből kapott 
bizonyos részt a föld megmüvelője.

Az ipar fejlődésével kapcsolatban 
mind több és több munkaerő vonatott 
el a mezőgazdaságtól és mind több 
egyénnek lett egyedüli foglalkozása a 
kézműipar. -

A mezőgazdasági munkától elvont 
kézmüiparosok, kiszabadulván földes
uraik gyámkodása alól, rohamosan mű
velődtek és mind fontosabb szerepet 
töltöttek be az elmúlt századok társa
dalmában. Ezen időkben az egyszakma- 
beliek céhekbe tömörültek, hogy érde
keiket jobban megvéd hessék. A céh
fegyelem ellen vétőket pedig szigorúan 
büntették, mint osztályrontókat vagy 
osztályárulókat.

A technikai haladás és a műveltség 
fejlődésével kapcsolatos emberi szük
ségletek megnövekedése mind több és 
több ipari cikk gyártását tette szüksé
gessé, amit a kézműipar kielégíteni nem 
tudott és a gyáripart váltotta ki és ma 
már ezer és ezer munkás, ezer és ezer 
gép van a töke szolgálatába állítva. A 
technika vívmányainak, a- tőkés terme
lési rendszer versenyképességének a 
kézműiparral szemben, tudható be az, 
hogy a gyáriparban foglalkoztatott mun
kások száma napról-napra növekedik. 
Sajnos, nem növekedett ilyen rohamo
san a gyáriparban foglalkoztatott mun
kások műveltsége és öntudata is, mert 
arról gondoskodik a tőkés osztály, hogy 
hatalmának minden apparátusával ezen 
fejlődést késleltetni igyekezzen. Minden 
elnyomás és minden gáncsoskodás 
dacára a teljes munkaérték követelői, 
a marxista szocialisták napról-napra 
szaporodnak és erős a reményünk, 
hogy a termelő munkával foglalkozó 

munkások öntudatra ébresztésével a 
jelen tőkés társadalom alapját képező 
óér.wrn/m-refiAver/niegszüntetve,előbb- 
utóbb felépítjük a munka társadalmát, 
melyben sem sztrájkok, sem kizárások 
nem lesznek.

áSSags&t&k
A Renner-bőrgyárban dolgozó mun

kások sorsa sem fenékig tejfel. A sú
lyos gazdasági helyzetet Rennerék is 
megérzik, tudniillik abból a szempont
ból érzik, hogy a profit a mult idők
höz képest valószínűleg csökkenni fog. 
Azokban az időkben, amikor Rennerék 
az évi mérleget nagy haszonnal zárták 
le, akkor sem lehetett az igazgatóság 
szájából mást hallani, mint azt, hogy 
buknak. Nagyszerűen buktak! Ennek 
,a bukásnak- fényes tanujele az a ha
talmas Renner-palota a Ferdinánd-uton, 
amely közel 20 millió leibe került és 
amely Kolozsvár egyik büszkesége. 
Szintén a bukás ideje alatt a Renner- 
vagyon egy hatalmas, szép bécsi gyárt
mányú luxusautóval gyarapodott meg. 
Ilyen körülmények között Rennerék a 
súlyos gazdasági viszonyok minden 
nehézségeit és az azzal járó nyomorú
ságait egyszerűen a munkásságra há
rítják át. A munkacsökkenést Rennerék 
nem úgy oldják meg, mint azt más 
üzemekben szokás, hogy megrövidítsék 
a munkaidőt, hanem az egyszerűség 
kedvéért (Rennerék szerint) eibocsájtják 
a fölösleges munkásokat. Az eddig el- 
bocsájtott munkások száma kitesz kö
rülbelül 120-at. Az igazgatóság egy 
tollvonása 120 munkást taszított a nyo
morba és minden bizonnyal még két
szer 120 gyermek éhezik. Ez év julius 
havában a bőrgyári munkások egy 
kollektivszerződést (memorandumot) 
nyújtottak át az igazgatóságnak, amely
ben nyomorúságos fizetésüknek a fel
emelését kérték. Az igazgatóság, mint 
minden munkáskérdést, a legnagyobb 
egyszerűséggel oldotta meg és pedig: 
visszautasította a munkások kívánsá
gait, azzal indokolva meg, hogy a 
munkások fa-, liszt-és disznó-kedvez
ményt kapnak. Nagyon érdekes és 
figyelemreméltó a természetbeni ked
vezményeknek a munkások között való 
széjjelosztása is, ezért felhívjuk a ro
mániai munkásság figyelmét erre a 
körülményre.

Nehogy valaki azt gondolja, hogy 
minden munkás kap természetbeni ked
vezményt! Oh dehogy! Természetbeni 
kedvezményt a munkások egy része 
kap, ezek is bizonyos „feltételek" mel
lett. Ez a „feltétel" Renneréknek 1 és 
fél millió lejt jelent. Mert természetbeni 
kedvezményt csak az a munkás kap
hat, aki segitőalap részvényt jegyez. 
Egy részvény 100 (egyszáz) lei és aki
nek 2500—3000 lei összeg erejéig rész
vénye van, esetleg abba a szerencsés 



helyzetbe kerülhet, hogy kaphat egy 
méter fát, esetleg' egy pár kiló lisztet 
kedvezményes áron. A munkásoknak 
egy és félmillió leje fekszik a Renner- 
kasszában. Ez a pénz a munkások 
véres verejtékének gyümölcse és ennek 
a pénznek a zsíros kamatait Rennerék 
minden lelkiismeretfurdalás nélkül vág
ják zsebre. *
. Nem kötelező a részvényjegyzés, — 
mondja Renner, — de ugyanakkor re
torzióval él azzal a munkásával szem
ben, aki nem jegyez részvényt, mert 
az ilyen munkás — röviden kifejezve — 
semmi néven nevezendő kedvezményben 
nem részesül.

Legutóbb az igazgatóság gondolt 
egyet és beszüntette az előlegek kiuta
lását. A dolog úgy áll, hogy a munkás 
a saját befizetett pénzéből kap előleget. 
Ezt is szintén egy tollvonással intézték 
el és igy a munkások a saját pénzük
höz nem juthatnak hozzá addig, amig 

■a tisztviselőknek- 1500-tól 8000 lej 
összegig ruhaáltalányt minden nehézség 
nélkül kiutalnak.

Örülni tudunk a tisztviselők eme 
szerencsés helyzetének, de a legigaz
ságtalanabb cselekedetet követi el az 
igazgatóság a munkások rovására.

Rennerék munkásellenes politikája 
ezzel még nem nyert befejezést. Az 
adott körülményeket minden esetben 
kihasználják a munkások kizsákmá- 

» nyolására.
■ A szeptemberi revízió 3 százalékot 

tett ki, _ ennek dacára az igazgatóság 
csak 1 százalékot volt hajlandó meg
adni, amit a munkások természetszerű
leg nem fogadtak el. Ez maga után 
vonta azt, hogy az igazgatóság mégis 
megadta a 3 százalékot, de megvonta 
az eddig élvezett kedvezményeket. To
vább megyünk. A' bőrmunkások által 
aláirt kollektivszerződés (vasmunkások 
nem Írták alá) november 1-én lejár, 
az igazgatóság szabályszerűen fel is 
mondta és a munkások (helyesebben 
rabszolgák) ama kérdésére, hogy mi az 
igazgatóság álláspontja, azt válaszol
ták, hogy a jövőben kötendő kollek
tivszerződés kötése csak úgy lehet
séges, ha bérredukciót visznek keresz
tül. Ez is egy álláspont, amire majd 
a munkásság fog méltó választ adni.

Felhívás. A resiczai csoport ve
zetősége felkéri a tagokat, hogy 'a 
munkanélkülivé válás esetén már az 
első napon jelentsék be munkanélküli
ségüket. A beteg tagok betegségük első 
napján jelentkezzenek és amennyiben 
betegségük a személyes jelentkezést le
hetetlenné tenné, úgy hozzátartozóik 
utján jelentsék be betegségüket, mert 
a segélyek csak a bejelentés napjától 
lesznek fizetve. Úgyszintén azok, akik 
betegség vagy egyéb ok miatt halasztást 
kérnek, kötelesek ezt már akkor kérni, 
amikor egy vagy két heti hátralékban 
vannak. A vezetőség.

A heci-lespezi-i üvegesmunkások sztrájkja
A péterfalvai c'sendörszuronnyal letört 

sztrájk szomorú és felháborító esemé
nyei után, rövidesen^ alig egy pár nap 
leforgása után egy újabb, ugyanilyen 
szomorú eseményt jegyezhetünk fel a 
romániai munkásmozgalom történetébe. 
A csendőrszuronyok nem sokáig pihen
tek abban az országban, ahol a mun
káskonfliktusokat „törvényes" keretek 
szabályozzák. Munkáskonfliktusokat sza
bályozó és érvényben lévő törvény van 
Romániában. — Ennek a törvénynek a 
paragrafusai között vannak olyanok is, 
amelyek úgy tűnnek fel, mintha a ro
mániai munkásságnak bizonyos esetek
ben bizonyos és meghatározott jogai is 
lennének. Abba a szerencsés helyzetbe 
kerültünk mi munkások, hogy megvan 
'a sztrájkjogunk is. Mindenki sztrájkolhat 
a törvény, szerint, aki nem tartozik a 
16. paragrafus alá és eleget tett a tör
vény által előirt formalitásoknak. Nincse
nek is talán indokok, amelyekkel azt a 
nagy igazságot meg lehetne dönteni. 
A mai liberális rezsim (az erdélyi libe
rálisok saját képviselőik által is a leg
nagyobb mértékben gyűlölt liberális 
kormány) nem argumentumokkal vagy 
a törvény szerint előirt formalitásokkal 
intézi el a munkáskonfliktusokat, hanem 
a szigurancafőnökökkel, csendőrszuro
nyokkal, munkásvezetök jogtalan meg- 
hurcolásával és bebörtönzésével.

Vájjon hol van a jogrend ? az alkot
mány? .

Péterfalván 13 hetes sztrájk után a 
szakszervezeti vezetőket a szebeni bör
tönbe hurcolták és a csendőrök szuro
nyai munkára kényszeritették a sztráj
koló és szívósan kitartó munkásokat, 
dacára annak a szóbeli nyilatkozatnak, 
amelyet a hatóságok tettek, hogy 13 
hét alatt a péterfalvai munkásság a leg- 
példásabb rendet és fegyelmet tanúsí
totta.

Fegyelmet tanúsítottak a munkás
társaink, mert szakszervezeti múltjuk és 
nevelésük volt.

A lespezi-i munkások ugyanabba a 
helyzetbe kerültek, mint a péterfalvaiak. 
Sztrájkba léptek, mert a nyomor arra 
kényszeritette. Több, mint 70 ezer lej 
adósságuk van a lerongyolódott les • 
pezi-i üvegesmunkásoknak. Egy. lespezi-i 
üvegfúvó vagy csiszoló átlag 3000 lejt 
keres havonta, amelyből a betegsegélyző 
és különböző adók levonásával egy mes
ter kézhez kap átlag 2700 lejt egy hó
nap alatt, értve azt is, hogy ezért a 
hitvány bérért 9, 10, sőt 11 órát dolgozik 
egy munkás. A kötözőnők (csomagoló- 
nök) átlag 740 lejt keresnek havonkint 
napi 14—16 óra munkaidő mellett; 
gyermekek 20 lejt keresnek naponta. 
Itt már a munkaidő meghatározva sin
csen, dolgoznak sokszor 24 órát is egy 
nap alatt. Az egészségügyi berendezé
sek és lakások a középkorra emlékez
tetnek.

Mindezek olyan tények,, amelyeket 
bizonyítani tudunk. A megélhetési vi
szonyok a Dvoracsek (Belíu) kaptafára 
folynak. A munkás kap egy kölcsönt 
a gyártól és - ha azt letörlesztette, kap 
egy újabb kölcsönt. Addig, amig a 
munkásházakba kénye-kedve szerint 
esik be az eső és hó. Egy Lazarescu 
nevű hajcsár egy gyönyörű szép házat 
épittetett magának, cinklemezzel van 
fedve a háztető. Ez az ur, amikor a 
gyár szolgálatába állott, egy földhöz
ragadt szegény ember volt, ma pedig 
háza és vagyona van. Hogy milyen 
szolgálatokat teljesített a gyárnak ezért 
a vagyonért, legjobban a lespezi-i üve
gesmunkások tudnák megmondani. 
Ilyen körülmények között élnek a mun
kások, akik 1924 szeptember hó 24-én, 
délelőtt 10 órakor kollektív módon be
szüntették a munkát, miután a törvé
nyes formalitásoknak eleget téve, több 
Ízben kísérelték meg helyzetükön javí
tani, a sztrájk igénybevétele nélkül.

Russu titkár letartóztatása
Minden törekvésünk és célunk arra 

vonatkozólag, hogy megegyezhessünk, 
könnyen érthető okokból meghiúsult, 
mert a gyáros ur oszlopa, amely rátá
maszkodhatott a sztrájk letörésére, a 
pașcani szigurancafőnök és annak 
uszályhordozói voltak.

Megindult a gyáros ur, mozgósítva 
minden egyes hajcsárt a szélrózsa niin- 
den irányába, hogy a munkásság jogos 
és törvényes követeléseit erőszakkal 
letörje.

Ugyanázon nap 11 órakor, a pașcani 
szigurancafőnök egy detektív kíséreté
ben megjelent Lespeziben és Russu szö
vetségi titkárt a cscndörségre kisértette, 
ahol letartóztatták. 24 órai fogvatartás 
után Pascaniba kísérték a szigurancára, 
itt szintén 24 órai börtön után örsről- 
örsre, a Fálticenibe állomásozó csendőr
századhoz, mintegy 60 kilométert gya
log kisérték, majd pedig 48 órai bör
tön után átadták az ügyészségnek, ahol 
azonnal szabadlábra helyezték Russu 
szaktársat.

Jellemző az a körülmény, hogy a 
csendőrszázados ur versenyzett a szi
gurancafőnök úrral azon, hogy Russu 

.szaktársunk letartóztatása melyiknek a 
hatáskörébe tartozzon. Mert amint ké
sőbb megtudtuk, a csendőrszázados ur 
alattvalóinak kiadta a parancsot, hogy 
máskor ne engedjék meg a sziguranca
főnök urat ilyen ügyekbe beleavatkozni, 
mert ez ieljesen a. csendőrség hatás
körébe tartozik.

Eddig a munkáskonfliktusokat a mun
kások és munkáltatók közösen a munka
ügyi felügyelővel intézték el. A péter
falvai eset óta azonban lényegesen meg
változott a helyzet. Péterfalván a csendör- 
ség, Tóplccon szintén a csendőrség, 
Lespeziben már a sziguranca és csendőr



ség közösen intézték el a munkás- 
konfliktusokat.

A munkaügyi miniszter ur képvise
lője volt szives nyilatkozni a genfi kon
ferencián a romániai munkások sza
badságáról. Szerencsére Fluerás elvtárs 
rámutatott arra, hogy a miniszter ur 
képviselőjének nyilatkozata csak egy 
álom, és hogy a terror és munkásül
dözések Romániában ma is napirenden 
vannak.

Munkában a sziguranca
A szigurancafőnök ur felefonrende- 

lete a lespezi-i csendörparancsnoknak:
— Kérjük, amennyiben a munkások 

még sztrájkolnak, Meltzer és Jankovics 
munkásokat hozzám bekisértetni szíves
kedjenek, az ez ügyben tartandó vizs
gálat végett.

Ezek a munkások évek során hajtot
tak nagy hasznot a kapitalista urnák, 
most azonban már a sztrájk második 
napján vizsgálatot indítottak ellenük. 
Úgy latszik, maga a csendőrség is meg- 
sokalta azokat a törvényellenes intéz
kedéseket, melyeket a sziguranca á 
munkások ellen folytat, mert nem tel
jesítette a főnök ur ezirányu kérését.

Bratianu diktatúrája alatt az egy-két- 
milliós lopások és sikkasztások szen
zációs napi események, de előfordulnak 
60 milliós panamák is, amelyeket mi
niszterek és tábornokok követnek el. 
Közeledünk a csőd széléhez, az ipar, 
kereskedelem és egész gazdasági be
rendezkedésünk tönkrement, vasútvo
nalaink is rövidesen felmondják a szol
gálatot, a rossz kocsik és mozdonyok 
ezrei az állomásokon pihennek és szám
arányuk meghaladja a kétszeresét azok
nak, amelyek- üzemben vannak. Vona
taink rothadt talpfákon közlekednek. A 
nagyüzemek napról-napra jelentik be a 
csődöt és a munkások ezrei' maradnak 
kenyér nélkül. A földmivelök, ipari 
munkások és tisztviselők elégedetlenek. 
A Bratianu-diktatura nem tesz kivételt 
tisztviselő, ipari munkás vagy a föld- 
mivelö munkás között. Mindegyiknek 
a sorsát 4? egyformán intézi el az ö be
vált „módszerével**, vagyis a csendőr- 
szuronnyal, szigurancafőnökökkel és 
börtönökkel, amit a mai liberális re
zsim úgy nevez, hogy konszolidáció I

Állat az emberben
Az aranyosgyéresi niezőségi gépgyár 

állapotairól már mult számunkban meg
emlékeztünk. Újólag értesülünk, hogy 
ezen gyárban egy Barabás János nevű 
lakatosmester agyba-főbe veri a ser- 
dületlen tanoncgyerekeket. Az a vad- 
állatiasság, amit ez az „ember** a 
tanoncokkal véghez visz, minden kép
zeletet felülmúl és sokszor megesik, 
hogy a segédeket is összepofozza. A 
gyárban alkalmazott 38 tanonc nagy
része árva gyerek és ezért tud velük 
ilyen hősiesen bánni Barabás mester 
ur, aki Hőstálon jött világra, ahol a 

verekedésből virtust csinálnak, de még 
ott sem aljasodnak le védtelen árvák 
agyba-főbe verésére. Jellemző erre a. 
gyárra és ipari viszonyainkra, hogy 22 
segéd mellett 38 tanonc van alkal
mazva és ezeket is pofonokkal tanítják 
megfelelő szakoktatás helyett.

Itt említjük meg, hogy illetékes helyen 
feljelentést tettünk az emberségéből 
kivetkőzött „mester** ellen, aki egyúttal 
részvényese is ennek a kínzó telepnek.

Tőkés támadás a zsll- 
völgyl munkásság ellen

Tudvalevőleg a zsilvölgyi munkásság 
évek óta kollektivszerzödés szerint a 
családtagok száma szerint igazodó élel
miszer mennyiséget kap kedvezményes 
áron a bányatársulattól. A bányatársu
latok szeretnének kibújni ezen kötelezett
ség teljesítése elöl, mert ezáltal az élel
miszerek árainak gyors tempóban való 
emelkedése a munkásságra volna hárít
ható. Úgy látszik, hogy liberális kor
mányzat dicső korszakában végre el
érkezettnek látják az időt, a kedvez
ményes élelmiszerek adása eltörlésére 
és ezért megfizetett emberekkel propa
gandát fejtenek ki a munkásság között 
ravasz eszméjük keresztülvitelére. A 
dolgot úgy állítják be, hogy minden 
munkás megkapja pénzben a kedvez
mény ellenértékét és avval ott szerez
heti be a szükségleteit, < ahol éppen 
akarja. Nem hisszük, hogy sok olyan 
munkás okadna, aki át nem lát a szitán 
és meg ne látná a ravasz terv indító 
okát, ami egyszerűen kifejezve foko
zatosabb kizsákmányolás azaz profit. 
Elvben minden szocialista aláírja, hogy 
a természetbeni kedvezmény a rabszolga
ság vagy jobbágyság intézménye rész
beni visszaállítása és azért nem valami 
ideális dolog, de ma a körülmények 
alapos ismerete azt diktálja a munkás
ságnak, hogy az élelmiszerek eltörlése 
ellen állást foglaljon. Erre készteti a 
létérdek, mert a sztrájkjog elkobozása 
egy időre lehetetlenné teszi, hogy a 
szükségleti cikkek árai emelkedése sze
rinti fizetéseket lehessen kiverekedni. 
- A családi élet megölése és sok ezer 
proletárgyermek korai éhhalála lenne 
a biztosan bekövetkező első hatása a 
társulatok ravasz tervének és a mai 
rossz életnívó még nagyobb lesülyedése 
következne a sűrű gyermekéirok után.

Ahhoz, hogy a Zsilvölgyében az 
élelmiszerek kedvezményének eltörlése 
keresztülvihető legyen, elsősorban szük
ségesek : a szervezkedési szabadság, 
gyülekezési jog és a sztrájkjog biztosí
tása, mert ezek nélkül csak a bányák 
elnéptelenedése lenne a biztosan be
következő állapot.

Hagyják már abba a társulati igaz
gató. urak munkásboldogitó eszméjüket 
és bízzák a munkásságra azon időpont 
megállapítását, ami alkalmas lesz, hogy 
a terv megvalósuljon, mert a munkás

ság ismeri a mérget s nem veszi be sj 
még a „Keleti Ujság“ burkolt ajánlga- m 
fására sem.

A munkásság pedig fokozottabb szer
vezkedéssel feleljen ezen legújabb tőkés hí 
huncutságra. >c
============================ 0(

Szervez a társalat
A céltudatos szakszervezeti munka, 

amit az U. D. R. (volt Stég) müvek áí 
munkásai folytatnak, bizonyos köröknek n 
nincsen Ínyére és ezért anyagi áldoza- á 
tokát nem kiméivé, mindent elkövetnek, 
hogy nekik tetsző szakszervezetekbe $ 
tereljék a munkásságot, ahol a valódi L 
munkásérdekektől a figyelmet elvonva, ’ 
idegen érdekek szolgálatában szeretnék í 
kihasználni a félrevezetett munkásságot. 1

Ezen célt szolgálja a társulat által • 
épített „Kultúrpalota** is, ahol állandó j 
agitáció folyik a sárga szakszervezetek- e 
ért, persze mindhiába. loan Ștefan "a 
iskolaigazgató és egy újdonsült, Arde- 
lean nevű aknász azon fáradoznak, 
hogy ami nem sikerül a „kultur** pa- 0 
lotában, azt az utcán kíséreljék meg. 
Az igazgató ur az utcán és vasárnapo- 
kon a piacon tagokat toboroz, mit sem :c 
törődve az iskolával. Ugylátszik, a e 
gyermeknevelés helyett saját elképze- ? 
lésü népnevelő babérokra vágyik. A ? 
parasztoknak földet és a munkásoknak 
egyenlő fizetést ígér. f

A munkások természetesen nem ül-/| 
nek fel a nagyhangú Ígéreteknek, mert^ 
tudják, hogy honnan fuj a szél és tud- / 
ják, kinek érdekében foly az igazgató “ 
ur agitációja.

/I zernești munkások 
^Illése o

A napról-napra fokozódó drágaságot, i 
a nehéz gazdasági helyzetet a kapita- 
listák igyekezne’/ a maguk javára ki- J” 
használni a munkássággal szemben. $ 
Azokat a már kivívott jogokat is el ’ 
akarják tüntetni a földszinéről, amelyek- í 
ért a munkásság már egyszer meg- 
hozta a nagy áldozatot. A kapitalista f 
urak is nagyon jól tudják, hogy az f 
egész vonalon a munkabérek a lét- 1 
minimumon jóval alól állanak és mégis J 
a.nagy profit után való vágy annyira 
elfoglalja őket, hogyJ a fokozódó drá- ? 
gasággal szemben nem béremelést, .
hanem bérredukciót kívánnak keresztül- 1 
vinni. _ !

A zernești cellulozégyár munkásai a r 
kollektivszerzödés értelmében . termé-. í 
szetbeni kedvezményben részesülnek, r 
A gyár igazgatósága ezt már öt hónap f 
óta nem folyósítja, fizetést pedig már I 
két hét óta nem kaptak a munkások. ' 
Az igazgatóság ezen irányú offenzivája ț 
a munkásságot arra bírta, hogy a j 
kollektivszerződésben lefektetett jogait I 
a leghatározottabb módon követelje. ii 
1924 október 26-án gyűlést tartottak, 'i 
melyen szövetségünk részéről Rusu i



szaktárs vett részt. Vázolta a romániai 
munkásság helyzetét a mai nyomorú
ságos formájában.

Velcea, Fugaciu és több szaktárs 
hozzászólása után a gyűlés elhatá

rozta, hogy memorandumot nyújtanak 
be az igazgatóságnak, amelyben .24 
‘prán belül határozott választ kérnek, 

' ^ogy hajlandó-e az igazgatóság ezirányu 
kérelmeiket 10 napon belül elintézni és 

: aa a válasz nem lesz kielégítő, úgy a 
: Munkaügyi inspektor utján fog orvos- 

ást keresni a munkásság.
, Több fontos napirendi pont, letár- 
' jyalása után a lelkes gyűlés véget ért. 
i ; _——————

iHz erdélyi részek vas- 
éregazdagséga

i 1 Mennyi vasérc van az erdélyi része- 
. en? Milyenek a lehetőségei az. erdélyi 
! asipar fejlődésének? Olyan kérdések 
. zek, amelyek minden vasmunkást ér

dekelnek, mert ez a körülmény hatá
ri ózza meg iparágunk jövőjét., És külö 
. jösen érdeklik ezek a kérdések az er- 

élyi vasmunkásságot, mert erre vonat- 
a ozólag a*köztudatban a tegellentéte- 
a ebb nézetek vannak elterjedve. Sokan 
_ zt hirdetik, hogy Erdély fejjel-mézzel 

blyó földjében kimeríthetetlen vasérc
ig iincsek rejlenek, mások pedig elősze- 

itettel hangoztatják, hogy vasérckész- 
.Jteink a kimerülés felé közelednek. Hol 

igazság az ellentétes nézetek között. 
.' orduljunk a statisztikához, a számok 
ó Adományához, amely elfogulatlan, rész-

Mhajlatian válaszokat szokott adni.
- A föld vjsérckészleteinek megállapi- 

• jsával a kilencedik és a tizedik nem- 
etközi geológiai kongresszus foglaíko- 
ott és statisztikai adatainak eredmé- 

। yeit testes kötetek egész könyvtárában 
mzta nyilvánosságra. Ezeknek az ada- 
)knak felhasználásával állítjuk össze 

a z erdélyi részekre vonatkozó statiszti-

\ Vasbányaterületeink öt csoportra oszt- 
^tók fel, amelyek közül a legjelenték- 

ja ílenebb az északi terület Máramaros, 
iZ htmár- és Szolnok-Doboka megyében.

i a terület négy szorosabb értelemben 
jS itt vasércbányaterületre osztható. A 
ra terület közül. csakis a szolnok-

Abokai macskamezői vasércbánya van
•t Itárva és a háború előtt átlag évi 

iO vagon vasércet termelt. Az egész 
zaki terület vásérckészletét 470,000 

a nnára becsülik.
é-. Sokkal jelentősebb a bihari vaséry- 
k. Fület. A bihari hegységben és annak 
ip Hitványaiban 20 szorosabb értelemben 
ár tt vasércbányaterület van, amelyek 
k. Ízül azonbán csak kettőben folyik 
íja igyon kezdetleges munka. A menny- 

a faiban, ahol az átlagos évi termelés 
ait 0 vagon vasércet tesz ki és a déz- 
je. ’iban, ahol 150 vagont tesz ki. Az 
ik, szes rendelkezésre álló vasércmcny- 
su iség körülbelül három és fél millió 

tonna. Ahogyan látjuk, ezeknek a vas
ércbányáknak az üzembehelyezése még 
szintén a jövő kérdése.
" A székelyföldi vasérctelepek művelé
sének kérdése még szintén a jövő ze
néje. A székelyföldön • öt vasércterület 
van, amelyek közül csakis a szentke- 
resztbányai van üzemben és átlag napi 
egy vagon vasércet termel, amelyet az 
ottani . Lántzky-féle vasgyárban fel is 
dolgoznak. ,A székelyföld egész vasérc
készletét kétmillió tonnára becsülik.

A legjelentősebb vasércterület a hu
nyadi, amelyet tizenöt szükebb bánya
területre oszthatunk. Itt üzemben álla
nak a kaláni bányavállalat alsóteleki 
bányája, amely évente átlag háromezer 
vagon vasércet termel, a nadrági vas
ipari vállalat iberi vasércbányái, ame
lyek együtt ötszáz vagon termelést ad
nak, végre . a kincstár gyalári bányái, 
amelyek évi termelése huszonhétezer 
vagon körül forog. A terület többi je
lentős bányái ma üzemen kívül álla
nak. A becslés szerint ebben a kerü
letben hozzávetőleg négymillió tonna 
vasérc áll rendelkezésre.

Az ötödik vasércterület a bánáti, amely 
szintén a jelentősebbek közé tartozik. 
Itt jelenleg- mindössze a Resica vállalat 
termel átlag évi tizenötezer vagonnyi 
vasércet vaskői és delmyesti bányáíból.- 
A terület összes vasérckészlcte . meg
haladja a hétmillió tonnát.. -

Összegezzük most már az eredmé
nyeket. A becslés szerint rendelkezé
sünkre áll az öt erdélyi -vasérctérületen 
harmincmillió tonna vasérc. Hogyha fel
tesszük, hogy az erdélyi vasbányászat 
a jövőben újra el fogja érni a békebeli 
termelést, úgy évi négyszázezer tonna 
vasérctermelést számítva, az erdélyi 
bányák vasérckészlete kerek hetvenöt 
évre elegendő. Hetvenöt év múlva az 
erdélyi bányák vasérekészlete kimerül, 
a vasércbányászat megszűnik.

Mi következik ebből ? Elsősorban is 
az, hogy az erdélyi vasipar fejlődése 
nem fogja meghaladni a békebeli szín
vonalat. Ahol a nyersanyagbeszerzés 
lehetőségei korlátoltak, ott nem alakul
hatnak uj, nagyszabású, nagy befekte
tést igénylő ipartelepek. De fontos kül
politikai következményei is vannak 
vasércekben való szegénységünknek. 
Erdélynek két nagy, modern vasipari 
telepe van, a vajdahunyadi és ajesicai. 
Mindkettő reászorul és a jövőben foko
zott mértékben reá fog szorulni külföldi 
nyersanyagra. Resica kis mértékben már 
ma is használ szerbiai és bulgáriai vas
érceket és yajdahunyad csak azért nem 
használ, mert üzemét a minimumra 
redukálva, saját termelésével is beéri. 
Ez a mesterséges állapot azonban soká 
nem tarthat és számolnunk kell azzal, 
hogy a közel jövőben komoly gazda
sági kérdéssé lesz a balkáni államok
ból való vasércbehozatal. Ez maga után 
kell hogy vonja az uj külpolitikai orien

tációt és első lépése lesz a balkáni ál
lamok gazdasági közeledésének.

A legközelebbi alkalommal Erdély 
szénkészleteivel fogunk foglalkozni és 
látni fogjuk, hogy ezen a téren is pár
huzamosan haladnak a haladás erő
vonalai. _ a.

Kautșky Károly 70 éves
Marx egyik legkiválóbb munkatársa és 

a modern osztályharc irodalmának legjobb 
kultiválója a napokban töltötte be életének 
70. esztendejét. Ez alkalommal a világ minden 
részéből elárasztották szerencsekivánatokkal 
s á szeretet és ragaszkodás megnyilvánulá
saival. Kautsky elvtárs Prágában született; 
apja cseh nemzetiségű, anyja német volt. 
Nagyszülei származásra nézve különböző 
nemzetiségűek voltak és ez a nemzetköziség 
mintha csak összpontosult volna őbenne. 
Egész .életét a nemzetköziség és. osztályharc 
hirdetésének és fejlesztésének szentelte. E 
kérdésekről irt számos műve világhírnevet 
szerzett neki és a világ dolgozóinak elisme
rését és szeretetét, amely most, hogy elérte 
e patriarchális életkort, oly impozánsan nyíl-, 
vánult meg.

A kolozsvári szakszervezetek kultur- 
bizottságának ezidei programmja

A munkásnevelés a háború utáni időitnek 
is egyik sok-sok elmélyülést, akaratot, hitet 
követelő problémája. A szocializmus egyik 
legsúlyosabb-megállapítása, hogy a munká
sok tömegei nevelésének, tanításának óriási 
szerep jut akkor, amikor a bürzsoá kizsák
mányolás miértjére keresünk feleletet. Az 
uralkodó ósztály, ez az élősködő „Über- 
bau“-ja a termelő társadalomnak, az iskolá
kat és általában a tudományt és a nevelést 
teljesen a maga képére formálta. Olyan 
nevelőrendszert épített ki, melyből’csak azok
hoz a felszínes, mindig meghamisított isme
retekhez juthattunk hozzá és gyermekeink, 
még ma is ennek a nevelőrendszernek mal
mában őrlődnek fel a burzsoázia számára 
alkalmas termelőanyaggá. A mai iskola által 
nyújtott ismeretek a való élet jelentőségének 
megismeréséhez senkit nem juttat. Mindenütt 
az embermészárlás, a háborúk dicsőítéséről 
tanítanak történelem címen, meghamisítva a 
társadalom átalakulásának igazi okait. Kezdve 
a csillagos égről való tanításánál, minden 
tudományágból csak annyit ismertetnek meg 
velünk, amennyivel ne kerülhessen tudásunk 
összeütközésbe a különböző vallások dog
máival és azokkal a társadalmi jelenségek
kel, melyet elnyomott, kizsákmányolt osztály
helyzetünkben minduntalan tapasztalhatunk. 
A burzsoázia iskolája elsősorban azt szeretné 
lelkűnkbe itatni, hogy minden, ami történik, 
igy van jól, ahogy van, igy természetes. Az 
elnyomó és elnyomott állapotát a létért folyó 
küzdelem természetes következményeképen 
tünteti fel: meghamisítja a természettudo
mányt, mint ahogy mindent meghamisít.

Ezen tényeknek felismerése után lett egyik 
alaptétele a 'szocialista munkásmozgalomnak 
a munkások felvilágosítása, a tudás terjesz
tése, a mimkásnevelés. Mint minden kérdé
sében a munkásmozgalomnak, igy a nevelés 
kérdésében is gyűjtöttek tudományos tapasz
talatokat. Ebben a kérdésben is voltak kü
lönböző felfogások, melyek szerint a munkás- 
nevelés problémáját megoldani vélték. Egy
séges irányelv az oktatás mikéntjére nézve 
még ma sincs kialakulva, ezért különböző 
országokban különböző módszerekkel kísér
leteznek arra nézve, hogy a tömegek felvilá- 



gosltása, tanítása, minél eredményesebb mó
don legyen keresztülvihető.

*
A kolozsvári kulturbízottság ezidei pro- 

grammja is a munkástömegnevelés célszerű
ségi szempontjaira van tekintettel. A munkás- 

■ szabadiskola programmjában visszatükrö
ződve látjuk a célt, melyet a szabadiskolának 
a munkásnevelés terén el kell érnie. Mintha 
megtestesülve látnánk azokat a kívánalma
kat, melyek e kérdésben az utóbbi években 
felmerültek. A szabadiskola programmja- egy 

, rendszeres áttekintést nyújt mindazokról a 
füdományokröl,, melyek életünket körülveszik 
és irányítják. Úgy tűnik, mintha tökéletesen 

- betöltené azt az űrt, melyet a mindenség- 
ben, az életben hallott és tapasztalt dolgok
nak a szocializmussal való viszonyítása ér
dekében nélkülöztünk.

A csillagászattól a.tudományos szocializ
musig a tudománynak, a társadalmi élet 
minden megnyilvánulásának felölelője a pro
gramra. A szabadiskola rendezőinek szo
cialista kötelessége az, hogy égy hézagot se 
hagyjanak betöltetlenül annál a pontnál, ami
kor az egyes előadások viszonyát a szo
cializmushoz meg kell magyarázni. A szabad
iskola prógramraja teljes egészében itt kö
vetkezik:

a) Bevezető előadás, Általános bevezetés 
a szabadiskola tárgysorozatához, világnézeti 
beállítással.

b) A természet és az élet. Csillagászattan 
és csillagászati földrajz. Fizikai és politikai 
földrajz. Földtan, ásványtan és kőzettan. 
Növénytan. Állattan, a Darwinizmus és a 
Krapotkinizmusra való rövid rámutatással. 
őslénytan, a fejlődéstörténetre való rövid 
rámutatással. Geometria, fizika, matematika 
és vegytan. Az eddig tárgyaltakkal kapcso
latban.

c) Az ember helye a természetben. Antro
pologia. Etnografia. Őstörténet. Történelem. 
Társadalomtudomány. Politika. Jogtudomány.

d) Az ember élete. Anatomia, higiénia és 
medicina. Mezőgazdaságtan, kertészet és állat
tenyésztés. Erdészet, halászat ,és vadászat. 
Bányászat és kohászat. Ipar és kereskede
lem. A közgazdaságtan alapelvei.

e) A szellemi élet. Filozofia. Művészet. 
Irodalom. Vailás. Zene.

f) Az emberi, küzdelmek: Harc a létért. 
(Darwinizmus), kölcsönös segítség. (Krapot- 
kinizmus). Harc a jólétért. (Technikai hala
dás). A rabszolgafelszabadulás, a jobbágy
felszabadítás és a burzsoázia szabadságharcai. 
Utópista szocializmus. Tudományos szo
cializmus.

g) Befejező előadás. Világnézeti összefog
lalás párhuzamban az anyag összefoglalá- 

. savai.
Az előadásokat orvosok, tanárok, írók 

stb. tartják, lehetőleg mindig az egyes tudo
mányágak szakmüvelői?Minden szerdán este 
fél 8 órakor minden kolozsvári szaktárs és 
szaktársnö legyen a Redout fütött nagyter
mében, hogy tanulhasson, mert a tudás az 
egyedüli, amely öntudatunkat, szocialista hi- | 
tünket a munkásosztály felszabadításáért | 
folyó küzdelmünkben megerősítheti. I

* ' i
A kulturbízottság szemináriumot létesített, í 

melynek hallgatói a helyi csoportok vezető- I 
ségi tagjai és nagyobb üzemek bizalmiak । 
A szeminárium céljául tűzte ki a kultur- ; 
bizottság, hogy azok az elvtársak, akik a : 
munkásmozgalom gyakorlati munkájából ve- j 
szik ki részüket, megtánulják a tudományos 
szocializmusnak azokat a megállapításait, i 
melyeket a szervező munkánál, a gazdasági i
mozgalmak irányításánál alkalmazhatnak. 
A szeminárium első estéjén a társadalom
tudomány lényegét a szociaiizmus szem
pontjából tárgyalták meg, a további estéken 
a történelmi szemlélet, niajd a közgazdaság
tan alapéi veit tárgyalják a szeminárium elő
adói. Á szeminárium egyes ciklusai három 
hónapra terjednek.

«

Elhatározta a kulturbízottság, hogy a 
szabadiskola anyagát külön-külön füzetben 
kiadja. Ezekben a füzetekben az egyes tu- 
dományagok ismertetésén kívül, azoknak a 
szocializmushoz való viszonya lesz röviden 
megvilágítva. Nagy jelentősége van a ko
lozsvári kulturbízottság ezen elhatározásá
nak, mert rég óta érzett hiányt pótol a mun
kástömegek felvilágosítása érdekében.

Az ersIéByi vasiipar

Kevesen tudják, hogy Erdély legrégibb 
szervezett iparága a vasipar volt és 
talán még kevesebben tudják azt, hogy 
ez az ősrégi vasipar milyen sokban 
hozzájárult ahhoz, hogy a vadon er
délyi bércek között gyökeret verhessen 
a civilizáció. Bennünket ezenkívül még 
azért is érdekel a kérdés, mert ennek 
az ősrégi iparágnak története elénk 
tárja az évszázados osztályharcnak ti
pikus példáját és sok olyan fontos 
kérdésre megtanít, amelyek különben 
elkerülnék figyelmünket.

Az erdélyi vasipar kezdeteinek em
lékeivel Torockón találkozunk A To- 
rockó melletti Székelykő sziklaormán 
már az első Árpád-házi királyok ide
jében hatalmas vár épült a torockói 
vasipartelepek védelmére. Akkoriban a 
tatár és a kun betörések állandóan 
veszélyeztették Erdélyt és a bányászok 
kénytelenek voltak állandóan fegyveres, 
készenlétben állani, hogy megvédhessék 
magukat és telepeiket.

Az akkori erdélyi lakosság körében 
nem voltak szakértő vasmunkások és 
ezért a torockói vasipar is sok nehéz
séggel küzködött. Ezen a bajon úgy 
segítettek, hogy Ausztriából hivtak be 
szakképzett bányászokat és vasmunká
sokat, akik rövid időn belül a kohók, 
az olvasztók és hámorok - egész sorát 
varázsolták a vadon völgybe. Torockó 
csakhamar ontotta a vasipari termékeket, 
különösen a szerszámokat és ez a ma
gyarázata annak, hogy Torockó bánya
város régi címerébe is az ásó és a 
sarló került.

Az első erdélyi-vasiparosok helyzete 
igen nehéz volt, mert nemcsak hogy a 
tatár és a kun betörések ellen kellett 
készenlétben államok, hanem szakadat
lan harcot voltak kénytelenek vívni 
mohó földesuraik, — a később annyira 
hírhedtté vált jobbágynyuzó Thorocz- 
kayak ellen is. Már 1291-ben védelemért 
fotyamodtak András magyár királyhoz, 
aki egy szabadalomlevélben biztosította 
jogaikat. Ez a régi Írás hű képét adja 
az első erdélyi vasmunkások élete külső 
körülményeinek és ezért kiragadunk 
belőle néhány adatot.

Az okirat szerint az első erdélyi
j 'vasmunkások ausztriai jövevények vol- 
f lak. Vendégek, ahogy akkoriban nevez- 
j lék őket. A vasmüvesség üzése miatt 
! hívták őket Eisenerzből Torockóra, mely 
j az Aranyos folyó mellett, igen magas 
! sziklák és hegyek között fekszik, — 
i irja ez a régi okmány. Természetes,

_______

hogy ebbe a vadonba az ausztriai vatek 
munkások csakis azon feltétel mellért 
jöttek el, hogy biztosították iparuk szgó 
bad folytatásának lehetőségeit és társasait 
életük függetlenségét. A földesur rossza 
szemmel nézte, hogy munkásembriv 
szabadsággal birjon és állandóan odl 
törekedett/ hogy a torockói vasaso^tü 
kijátszhassa. 1291-ben, amikor a vapn; 
munkások András királyhoz fordult^ i 
védelemért, a király a fentemlitett oțtti 
iratban újra'körülírta jogaikat. „Mi lka 
megengedjük, — irja, — hogy e jöve
vények és mestereik, a vasmüvesek L 
segédeik, a vasbányászok és segécP 
munkásaik, — vagyis mindazok, aki 
az ő szervezetükhöz tartoznak, ugyanba 
azon jogokkal, szabadsággal és engeét 
ményekkel éljenek, amelyek igérehr 
mellett meghivattak. Ennek alapján adilé’ 
közülük soha senki se legyen kénytele v< 
fizetni, saját hatóságaikkal bírjanak (és 
biráikat, öregeiket saját maguk szabiim 
dón választhassák. Más bíróságok éezc 
nem kötelesek állani és más bjrósíze 
nem itélkezhetik felettük. Erdőiket, 
zeiket és legelőiket szabadon haszná i 
hatják. “ ■ ; í í

• Lássuk most már, hogy ezzel szembW 
kik voltak a torockóiföldesurak? Ennflsá 
a kérdésnek az eldöntése már neheze^, 
feladat, mert körülötte a hazugság^ É 
egész szövevénye alakult ki. Amikor^iií 
család a vasmunkásokkal pereskedj . 
akkor azt állította, hogy ősei az Ai^h 
triából bejött vasmunkások főnixszé 
voltak. Viszont a szomszédos aranyaké 
széki székelyek elleni perekben miji f 
tősgyökeres székely család szerepekor 
Akár németek voltak ezek az ősöln 
akár pedig székelyek, az az egy biztgyj 
nyos, hogy a család igen hamar míhat 
gyárrá lett és foglalkozási ágnak Mi 
politikát választotta. Miközben a tproerin 
kői vasmunkások felvirágoztatták (izgi 
ipart és virágzó várost varázsoltalak 
vadon közepébe, miközben az aranyaink 
széki székelyek erdőket irtva, vágtlink. 
új utakat a civilizációnak, aközben iHrc 
földesúri család csinálta a -nagypoíely 
tikát és befolyásos összeköttetése&etf 
■támaszkodva, sarcolta inunkásszomszjini 
dait. Hol a torockói vasmunkásoké r 
pereskedett, hol, pedig az aranyosszél tö 
székelyekkel. . Évszázadokon kereszten 
tartott a szívós harc, amelynek folyamiad 
a család dús vagyont szerzett — tátik, 
mészetesen a munkáslakosság róvkhr 
sára —, miközben körülöttük felbuán 
jánzott a nyomor, a pusztulás. Amikfcak 
célszerűnek mutatkozott, a katholikti al 
család egyik ága reformátussá Ie\lá2 
idők váltóztával egy másik ág lat, 
unitáriusok között talált alkalmasatinte 
elhelyezkedést. Nemesekből egyesen 
bárókká, grófokká lettek aszerint, hofceg 
mennyire értettek a politikához., șys; 
kurucharcok idejében a család váítlyüi 
kozva aratott a kurucok és labanc(ikoi 
táborában. Természetes, hogy az ií 
összeharácsolt nagy vagyon és sokfe
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Elágazó nagy befolyás következtében 
Család hatalma félelmetesen meg- 
wkedett és ezt keservesen megérezte 
Iförockói vasipari munkásság. A vi- 
szaó bányászat lehanyatlott, megszűnt, 
>a»hók rombadültek és a nyomorúság 
)sszahődiiotla azt a területet, amelyet 
ibrivós nnínka elhódított tőle.
idl torockói vasmunkások története 
Jetiikre a világtörténetnek és ezért 
íí^ny folytatásban be fogjuk mutatni, 
iltáz ezáltal is világosságot derítsünk 
opultra, a jelenre és a jövőre. A 

li ikássorsra. ' a.

l̂ iW@5*8&nek kulik!
aki turdai Solvai müvek igazgató- 
/ahhoz egy méztől csepegő alázatos 
geest adott egynéhány szervezetien 
írdamely élénken rávilágít az ö agyuk- 
adílévő zavarokra. A kérvény célja az 
elevolna, hogy ők is kapjanak évi 
k ies 1000 lej pótlékot, úgy mint a 
abmunkások, akiknek önként ajánlotta 
r eezen összegeket az igazgatóság, 
ósize könnyebb szcmkiszurássaf 20-30 
, temek adni, mint 200—300-nak, és 
má már előre gondolhatták volna, 

r nem az alázatos kérés, hanem 
tervezetbe tömörüléssel érhetik el 
nnjtságaik teljesülését, mert hiszen az 
zeiez természetesen nekik is éppen 
ági jogaik vannak, mint a szakmun- 
;or|mak. Egyébként álljon itt a kérvény: 
idd Nagyságos Igazgató Ur! 
u^lulirottak bátorkodunk alázatos 
idfszerény kérésünket Nagys. Igazgató 
iyo? kegyes színe elé erjeszteni, amely- 
miii foglalt fájdalmunkat atyailag és 
epehogatólag méltóztasson orvosolni, 
ösöjn kérünk olyasvalamit, amelyet a 
biztgys. Igazgató Ur saját belátása és 
míhatalmulag meg ne adhatna.

rk Mi alulírottak szerény felfogásunk 
proerint úgy gondoljuk, hogy a Nagys. 
k izgató Úrnak mi is olyan hű üzemi 
akünkásai vagyunk, mint a szak- 
nyomkásai, habár nem is végzünk szak- 
ágtinkát, de mindazt eltekintve, mi is 
cn kiróttak olyan funkciót végzünk, 
/polely felelősséget és pontosságot 
éswete! tőlünk. Méltóztasson tekintetbe 
nszjmi azt, hogy van közöttünk sok, 
olÁ a nehéz világháborús időket is 
sszd töltöttük el és azóta mind itt 
esz|yunk és a reánk bízott teendőket 
anwadással és lelkiismerettel teljesi- 
- töük, ebből kifolyólag, mint régi 
róvialmazottai Nagys. Igazgató urnák, 

elbuán mi is megérdemelnők azt, amit 
miktakmunkások megkaptak prémium 
olikh alatt.

Alázattal kérjük Nagys. Igazgató 
ig it, méltóztasson jelen kérésünket 
asabntetbe venni és kegyeskedjen 
?yes<zünkre is azon csekély prémium 

hőseget engedélyezni, mert azzal a 
íz. ?yságos Igazgató Ur nemcsak sze- 
válhyünkön, hanem nyomorult csalá- 
lancíikon is segítene.
az if 
;okfe

Alázatos kérésünket kegyes jóindu- 
, latába ajánljuk a Nagys. Igazgató 

Urnák és újólag kérjük atyai jóságát 
és intézkedését. .

A Nagys. Igazgató Urnák maradunk 
továbbra is ugy mint' ezideig leg- 

* alázatosabb
. alattvaló alkalmazottai.

Torda, 1924 augusztus 17-én.
Itt következik 41 aláírás.

Ugy tudjuk, hogy a kérvény nem 
lágyította meg az igazgató szivét és igy 
eredménytelen maradt.

Legfennebb az igazgató büszkélked- 
hetik a 'Romániában egyedüli „Nagy
ságos" címmel, amit neki a kulik ado
mányoztak. Sajnos, vannak munkások, 
akik igy gondolnak valamit kikunyerálni, 
ahelyett hogy szervezkednének. A tőkések 
szive vastag Wertheim-szekrénybe van 
zárva és a szekrény kulcsa nem az 
alázattal görnyedő könyörgés, hanem 
az erőteljes szervezkedés.

' Tuiénahős
A zsilvölgyi bányatelepeken általában 

szokásban van a túlórázás és nem ritka 
az olyan öntudatlan munkás, aki 45—50 
napot dolgozik egy hónapban. Az ilyen 
emberek nem törődnek sem a maguk 
egészségével, sem pedig munkanélküli 
munkástársaik kenyerével, akiknek az 
elhelyezkedését nagyban megnehezíti a 
dolgozók rendszeres túlórázása.

Vulkánban a nyugati bányánál van 
egy-Rozsnyai Sándor nevű gépész-aki 
ugy gondol a nehéz gazdasági helyzeten 
segíteni, hogy háromszor nyolc órákat 
csinál egyhuzamban. Enpek a magáról 
megfeledkezett embernek a túlórák iránti 
étvágya olyan nagy, hogy egy másik 
gépésztársát nem engedte, hogy felváltva 
helyettesítsék egy szabadságon levő 
gépésztársukat és egymaga dolgozott 
három ember helyett.

Nem csoda, ha az ilyen túlfeszített 
munkák miatt gyakori a bányaszeren
csétlenség és egyes emberek kapzsisá
gának százakéshetnekáldozatul. Érdekes, 
hogy Rozsnyai nőtlen ember és való
színűleg a pénzt koporsóra gyűjti, hogy 
magának minél előbb tisztességes pol 
gári temetést rendezhessen; Nem iri
gyeljük sorsáért, csak jsajnálni tudjuk!

Bünteí a munkaadó.
A „Solvai Müvek" turdai igazgató

sága hetekig folyó tárgyaláson kísér
letezett a kollektivszerződés kötése alkal
mával az élelmiszerek eltörlésével. A 
munkásság erélyes állásfoglalása azon
ban megakadályozta az élelmiszerek 
eltörlését és az igazgatóság kénytelen 
volt belenyugodni a terve füstbe me
nésébe.

Most ugy látszik, az őszi hideg a 
jólétben elpeíyhüdt igazgatósági tagok 
idegeit felfrissítette és kerülő utón kísér
leteznek a régi terv megvalósításán. 
Ót kiló búzát vonnak le a munkástól, 

ha egy nap hiányzik a gyárból ! Hogy 
a kollektivszerződés melyik pontja értel
mében tehetik ezt, arról mélyen hall
gatnak, mert ezen intézkedés minden 
alapot nélkülöz. Ugy látszik, hogy ez a 
világ minden részére kiterjeszkedő vál
lalat a saját munkássága búzájára is 
kivetette a hálóját és olyan állapotokat 
szeretne Turdára is varázsolni, amilyent 
az újvári gyárban teremtett. A munkás- - 
ság azonban rajta lesz, hogy ezen tervük 
ne sikerüljön.

Az „egységesek" nemxet- 
közi kapcsolata

„Minden zsák megtalálja a foltját" — 
mondja egy régi közmondás. Ezen köz
mondás igazságát igazolja az „egysé
ges" urak legutóbbi lapszámában le
közölt kapcsolat is, amelyet Hasch- 
pacher-ékkel kötöttek'Budapesten. Ez 
az ur ugyanis 400, irva .négyszáz tagot 
számlál hívei között és ezekkel szeretne 
szövetségesdit játszani éppen ugy, mint 
az „egységes" urak, akiknek ma-holnap 
meg ennyi tagjuk sem marad. Szövet
ségeikhez méltó a bejelentett kapcsolat 
is, amellyel jobb lett volna mélyen hall
gatni, mert hiszen van még egy másik 
közmondás is, hogy: „Madarat tolláról, 
embert barátjáról!“

F»^unkásnyuzás _ 
a fundal Miskolczi-féle vas- 

. öntöde' és gágsgyánhan - 
„Miskolczi vasöntöde és gépgyár" 

nevet visel Turdán egy putik, ahol a 
munkásság kizsákmányolása minden 
képzeletet felülmúl. E neves gyár Mis
kolczi. ur tulajdona, aki mint vaseszter
gályos kezdte földi pályafutását, de ma 
már naphosszat csak az autózásban és 
mulatozásokban leli passzióját. A tava
szi kollektivszerződés tárgyalása. alkal
mával nagynehezen kollektivszerzödés- 
kötésre kényszeritette Miskolczi urat is 
a munkásság pillanatnyi szolidaritása 
és a szerződésben március 1-ig vissza
menőleg kötelezve lett átlag 15 száza
lékos bérkülönbözet kifizetésére. Azóta 
sok idő telt el, de az uborkafárá fel
kapaszkodott ur azóta hallani sem akar 
a visszamenőleges kifizetésről, hanem 
ahelyett a munkások közötti intrikák 
szövésében fejt ki buzgó tevékenységet. 
Azon munkásait, akik a visszamenőleges 
kifizetést kérni merik, egyszerűen el- 
bocsájtja, munkahiányra hivatkozva és 
helyettük szervezetien kulikat toboroz, 
így gondol szerződéses kötelezettsége 
alól kibújni.

Jellemző erre az urra, hogy mig es- 
ténkint 25—30 ezer lejeket kártyázik és 
mulat el kéteshirü nők társaságában, 
addig a munkásai fizetését sem folyó
sítja rendesen. Ugy látszik, hogy ez is 
az úri virtushoz . tartozik. Ebben a 
gyárnak nevezett kinzófclepen van egy 
néhány odaillő kuli is, akit utólag 
„alkalmazott" a gyáros ur „mesteri" 
funkciók végzésére, akiknek a viselke-



désére még rá fogunk térni. Most csak 
azt jegyezzük meg, hogy ha bírói utón 
is, de rá fogjuk kényszeríteni Miskolczi 
urat szerződéses kötelezettségei íeljesi- u 
tésére, még akkor is, ha fényes autó
jába kerülne is.

A resiczai bőrmunkások csoportja 
a szeptember hó 29-én tartott köz
gyűlésén egyhangú határozattal kimon
dotta a vasmunkások csoportjába való 
beolvadását. Tiszta szívből üdvözöljük 
soraink között az öntudatos, harcos 
testvéreket.

AZ &SSZ6S

Fogyasztási- és termei&szövetkiBzetek
Elvtársak!

Ha meg akarjátok könnyíteni maga
toknak és családotoknak a megélhetést, 
ha meg akarjátok tartani azt, amit 
sztrájkokkal és kollektivszerzödéssel ki
harcoltatok magatoknak, valamennyien 
alakítsátok . meg a fogyasztási- és ter
melőszövetkezeteket.

A kereskedelmet és a termelést ki
ragadni a profit ördögének a karmai
ból, — ez a fogyasztók szövetkezeti 
szervezetének a célja.

1922-ben Angliában- és Skóciában 
1600 szövetkezet volt 4 millió taggal 
és évi 205 millió font sterling jövede
lemmel. Raktáraikban és műhelyeikben 
több, mint 100.000 munkás és munkásnő 
dolgozott, ma ezek a számok bizonyos, 
hogy megkétszereződtek. Valamennyi 
nyugati állam’ hatalmas munkásmoz
galmai szoros összefüggésben állanak 
a termelő- és fogyasztási szövetkeze
tekkel. Belgiumban elősegítették a mun
kások azon győzelmes harcait, amelye
ket a kapitalisták a 8 órai munkaidő 
ellen és a munkások legelemibb jogai 
ellen indítottak.

Romániában a munkás termelő és 
fogyasztószövetkezetek még csak most 
bontakoznak ki. A kolozsvári munkás
ság már megalakította fogyasztási és 
termelőszövetkezetét. Apéterfalvai mun
kásság már régen megindította ezirányu 
akcióját, sajnos a 13 hetes sztrájk meg
akadályozta a munkásság ezen törek
véseit. Ismerve a péterfalvaimunkásság 
lelki berendezését, tudjuk, hogy a 
szövetkezet létesítése már nem késhet 
sokáig. A tordai összmunkásság most 
akarja szövetkezetét felállítani.

Az üveges munkásoknál az adott 
helyzet és a körülmények szükségessé 
teszik a fogyasztási szövetkezetek fel
állítását.

Aki ismeri a romániai üveggyárakat, 
tudja jól, hogy az üveggyárak messze 
esnek a vasútvonaltól, sőt azok a gyá
rak, amelyek a. városokban vannak, 
messze esnek a város középpontjától. 
Ilyen körülmények között maguk az 
üveggyárosok tartják a kantinokat is. 
A nehéz fizikai munkát végző üveges

Nyugtázás. Az üveges-csoportok gyűjtése 
a laspazi-i sztrájkolóknak: Padursa Neagră 
30CŐ iei, -Turda Sticlari 700 lei, braasói 
üvegesek 420 lei. Összesen 4120 lén.

Bocsánatkérés. Alulírott bocsánatot kérek 
a cluji szervezett Vasmunkásoktól, amiért is 
a niult évben egy sz'trájkmozgalom alkal
mával testvéráruló lettem. Hibámat beláttam,^ 
Ígérem, hogy a jövőben hasonló esetektől a 
legmesszebbmenöleg tartózkodni fogok és* 
Ígérem, hogy ezentúl mint becsületes, szer
vezett munkás fogok viselkedni.

Cluj, 1924 szeptember 19.
Előttünk: Miklós István,

Técsy Lajos, Lerch Róbert. lakatos.

munkások ezekből a kantinokból szer
zik be szükségleteiket. És ha őszinték 
akarunk lenni, az áruk drágábbak, mint 
benn a városban. - -

Az üveges munkás máshol nem igen 
szerezheti be szükségleteit, csak ott, 
ahol van, mert erre nincs ideje és az 
adott helyzetet rendesen kihasználják a 
munkás rovására. — A szövetkezetek 
létesítésével két céltérünk el: olcsóbbá 
tesszük az életet és megerősítjük szer
vezeteinket.

Befejezést nyert a fesp&zki 
üvegmnnkások sztrájkja
A csoport vezetőségétől nyert érte

sülésünk alapján a sztrájk befejezést 
nyert 1924 október 15-én. Az üveg
fúvók 40% béremelést értek el, a csi
szolók és kötözőtök 25%-ot azzal az 
Ígérettel, hogy ha ebből a 25%k-al fel
emelt fizetésből nem tudnak kijönni, 
akkor ők is megkapják a 40 %-ot. A 
fakedvezményt is felemelték havi egy 
méterről 1% méterre.

„Ha nem jönnek ki 25%-ból“ — 
azt mondja a gyáros ur — „hát ők is 
megkapják a 4O%-ot.“

Milyen üres argumentumok ezek. A 
25 % béremeléssel a kötözőnők most 
fognak keresni havonta 740 lei helyett 
925 leit 14—16 órás napi munkaidő 
melleit. Kérdezzük mi% Vájjon melyik 
rabszolganőnek elegendő havi 925 lei, 
hogy ebből megtudjon élni ? Mi meg- 
izenjük, hogy még a 40% sem elég, 
nemhogy a 25 % - elegendő volna. Ezt 
nem is tartjuk szükségesnek megindo
kolni, mert ezt a gyáros ur is olyan 
jól tudja, mint mi.

Nem szándékunk a sztrájkok igénybe
vétele, mert ismerjük annak minden jó 
és rossz oldalát, azonban megizenjük 
a gyáros urnák; hogy a lespezi-i üve
gesmunkások szolidaritása és szervezete 
ma már egy erőt jelent és a közeljövő
ben még nagyobb erőt fog jelenteni és 
kénytelenek leszünk elhinni azt, hogy 
a jövő offenzivánál a sziguranca főnö
kével „munkások nélkül" nem fog tudni 
üveget gyártani.

Bolsevtkok, mint sztrájk’ j 
török

A szövetségünkhöz tartozó és osztály- ( 
harc alapján álló üvegesmunkás cső- ’ 
portjainknál még sztrájktörő nem volt ■ 

■és a helyzet az, hogy nem is lesz a 
jövőben sem.

Az elvtársak jelentéséből kitűnik, hogy 
Korák és sógora munkába állottak) 
magukkal hozva még Constantából egy* 
nehány üvegesmunkást. Nagyon csúnya 
dolgokat követett el ön Korák ur, addigi 
amíg a többi üveggyárak munkásaim 
siettek a legnagyobb anyagi áldozatot। 
meghozni munkástársaink ’ érdekében, - 
addig ön először burkolózva, azután 
egész nyíltan hátba támadja munkás- 
társait. Így képzeli el ön a forradalmat? 
Nem megtáviratoztuk önnek mi is meg 
a lespeziek is, hogy itt sztrájk van és' 
menjen a fészkes fenébe akár hova)a] 
csak Lespezibe- ne jöjjön és ön ennek, 
dacára pont Lespezibe jött. Kár a^' 
nyomdafestékért meg a papírért, hogy-3 
ennek az embernek a munkásellenesm 
cselekedetei t bővebben megírjuk. Hisszükás
hogy a sorsa meg van pecsételve qe 
romániai üvegesmunkások előtt. ar

Bomlik a „Honterusz“ :e 
üveges-csoport iá: 

A brassói üvegesmunkások egy rész^ 
jóllakott egy pár vezető bolsinak a de
magógiájával, akik minden eszközzel U 
nem hozzájuk tartozó üvegesmunkások^ 
terrorizálták, veréssel és fejbetörés^ 
fenyegették, ha nem iratkoznak beÉn< 
bolsi csoportba. ia

Az öntudatos üvegesmunkások neirtü 
ijedtek meg a fenyegetésektől sem, ső'ás 
ellenkezőleg kérték .az üvegesmunkásol{a 
titkárát, Rusu szaktársat, hogy támogassa 
őket akciójukban. E célból vasárnap0 
szeptember 7-én Rusu szaktárs megPfl 
jelent közöttük és vázolta a románcéi 
üvegesmunkások mozgalmát. Az eredne 
mény az, hogy mintegy 20—25 üvegei]e 
munkás becsatlakozott a kolozsvári vas% 

Jóm- és vegyipari munkások szövep 
'ségébe. ' jeri

Vasárnap, amikor Rusu szaktárs í01 
üveggyárban volt, megjelent Garmazi ț j 
is, gondolván, hogy megtudja akad^s 
lyozni Rusu szaktárs munkáját. Azonba- . 
mint nagyon sokszor, úgy most is Gar, ‘ 
mazi ur kudarcot vallott, mert az ör*a 
tudatos üvegesmunkások nagyon feg 
ismerik Garmazi ur tehetetlenségét. :sa 

íme, a nagyváradi bolsi vasascsopc j 
bomlása után sorra következik â töbj 
életképtelen bolsi csoportok bomlás ‘ 
nagyon könnyen érthető okokból. neí 
/ - ... „. .úho
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